

编者按

4月11日,习近平总书记到茂名市考察,他深入高州市根子镇柏桥村,考察调研古荔枝种植园、柏桥龙眼荔枝专业合作社、柏桥农创园,并发表重要讲话。学习宣传贯彻习近平总书记视察广东重

要讲话、重要指示精神,是当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务。市委党校第一时间组织教师进行学习研讨,今日本报刊登一组学习体会文章,供读者参考。

实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征

宋秀波

习近平总书记在茂名考察时,进一步阐述了中国式现代化的本质特征,强调中国式现代化必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题,坚持走共同富裕道路,加强对后富的帮扶,指出中国共产党的执政理念就是让人民群众幸福起来,共产党没有自己的私利,就是为人民服务。总书记的殷殷嘱托,给予我们强大的动力,推动茂名在中国式现代化道路上行稳致远。

全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。实现全体人民共同富裕,是中国共产党向全体人民做出的庄严承诺,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。在马克思主义指导下,中国共产党带领中国人民为实现共同富裕进行了艰辛探索和不懈奋斗。新民主主义革命时期为实现全体人民共同富裕创造了根本社会条件,社会主义革命和建设时期为实现全体人民共同富裕奠定了根本政治前提和制度基础,改革开放和社会主义现代化建设新时期初步形成了中国共产党共同富裕理论和实践。在中国式现代化新阶段,以习近平同志为核心的党中央把扎实推进共同富裕作为全面建成社会主义现代化强国的重要任务,对共同富裕思想作了新的阐发,对共同富裕目标作

了新的部署,对共同富裕道路作了新的探索,有力推动了共同富裕思想理论的深化与实践的创新。总之,实现共同富裕是中国共产党矢志不渝的奋斗目标,构成了中国式现代化的一项重要内容。

习近平总书记强调中国式现代化必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题,加强对后富的帮扶,彰显了人民至上的理念和全心全意为人民服务的宗旨。推动全体人民共同富裕,实现中国式现代化,还有很多问题必须解决,例如收入分配差距偏大现象的存在。中国共产党为中国人民谋的是全体人民共同富裕的现代化,而不是“富者累巨万,贫者食糠糠”的少数人富裕的现代化,这是中国式现代化超越西方现代化的鲜明体现。“全体人民共同富裕”强调的是主体的普遍性,全民富裕追求的并不是一部分人或者一部分地区的富裕,而是全体人民的共同富裕,从局部到整体,再精准到每一个人。

党的十八大以来,茂名只争朝夕、加压奋进,战胜了一个个艰难险阻,取得了一项项扎实成绩,推动了经济社会的长足发展。从农业增加值来看,2012年为344.11亿元,2022年为713.71亿元,十年始终呈增长态势。从农村人均可支配收入来看,2012年为18034.1元,2022年增长为22444元,农村人均可支配收入在不断提高,农民的生活水平愈发向好。但是2022年茂名市人均可支

配收入为27788元,这也说明城乡区域发展不平衡的问题依然严峻。因此,实现全体人民共同富裕是乡村振兴的内在目标,对于茂名来说,当前坚持走共同富裕道路最为紧迫的工作就是全面推进乡村振兴,走中国特色农业现代化道路,推动城乡一体化发展。只有乡村发展了,农民富裕了,全体人民的共同富裕才能成为现实,中国式现代化才得以实现。

实现全体人民共同富裕,需要全体人民共同劳动、共同建设、共同创造、共同奋斗。一方面要提高经济发展的质量效益,通过“做大蛋糕”来夯实共同富裕的物质基础。要积极推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,加快构建现代乡村产业体系,发展新型农村集体经济,深入实施乡村建设行动,促进共同富裕。例如荔枝产业的发展,要继续传承文化,凸显优势,开拓市场,按习近平总书记要求的“进一步提高种植、保鲜、加工等技术,延长保鲜时间,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。”另一方面要有效缓解社会贫富差距,通过“分好蛋糕”来实现发展共享。市场不具备先富带动后富的自发功能,这就需要政府做好整体谋划,履行好平抑社会收入差距的职能,做好社会收入的再分配,防止两极分化,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,实现社会的良性运行与协调发展。

把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好

吴斌

习近平总书记在茂名考察时指出,“这里是‘荔枝之乡’,发展荔枝种植有特色有优势,是促进共同富裕、推动乡村振兴的有效举措,农村特色产业前景广阔。”

茂名荔枝种植面积超139万亩,相当于中国以外其他世界荔枝主产国的荔枝种植面积之和。茂名年产量超50万吨,约占广东的二分之一,全国的四分之一,全球的五分之一,悠久的种植历史,不仅存续了茂名荔枝优良的品种,更同时拥有3个国家地理标志认证产品,4个广东省名特优新农产品区域公用品牌,实力成就全球荔枝之最。近年来,采用“龙头企业+农民专业合作社+专业户+农民”等模式,走出了“一果兴,百业旺”的荔枝产业高质量发展之路,全产业链产值超百亿元,实现了“小荔枝”升级为“大产业”。这是如何做到的呢?其秘诀在于打好产业、市场、科技、文化这“四张牌”。一是三产融合,产业链不断延伸。茂名通过品种改良将荔枝成熟上市时间延长了近3个月;通过深加工产品研发,形成荔枝饮料、荔枝糕粽、荔枝干、荔枝酒等30余种的产品矩阵,让消费者“一年四季吃上荔枝”成为现实。二是数字兴荔,电商冷链扩销路。荔枝上市期中集,保鲜难度大。在茂名市委市政府的引导下,行业协会、企业和合作社等利用电子商务加强营销推介,多家寄递品牌加大

投资力度,农产品冷链物流基础设施骨干网覆盖荔枝主产区 and 主销区,助力荔枝鲜果的销售半径不断扩大。三是科技赋能,智慧果园提效率。茂名建成“一个中心、六朵云”的荔枝产业大数据指挥调度中心,定期发布种植管理技术、墒情测报等信息,覆盖全市18个荔枝生产重点镇超30万农户;通过北斗导航、无人机、农机大数据等装备和技术的应用,建成多个品种优质化、水肥智能化、生产机械化、防控绿色化和数据数字化的“五化果园”,荔枝种植户一人一台手机可轻松管理250亩果园,农事效率提高300%。四是文化强荔,千年贡园迸活力。在做好保护的基础上,茂名打造了以“四大古荔园”为核心的荔枝“农旅文创一体化”旅游带,每年吸引旅游人数超2000万人次。依托千年荔枝种植发展历史,广东岭南荔枝种植系统(茂名市)入选第六批中国重要农业文化遗产名录。

习近平总书记在茂名考察期间,深入高州市根子镇柏桥村考察调研古荔枝种植园、柏桥龙眼荔枝专业合作社、柏桥农创园。每到一处,总书记都与父老乡亲们亲切交谈,详细询问群众工作收入、生产生活情况,认真了解荔枝保鲜、管理储运、市场行情、荔枝树保护、荔枝文化故事等情况。习近平总书记说,这是他第一次到粤西地区,看到乡亲们通过发展荔枝等特

色种植业过上了殷实的生活,感到很欣慰。他殷切嘱托我们,荔枝种植有历史传承和文化底蕴,特色鲜明,优势明显,市场空间广阔,要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,延长保鲜时间,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。总书记山高水长的关怀厚爱、语重心长的殷殷嘱托,让我们切身感受到总书记崇高的领袖风范、至深至厚的人民情怀和总书记思想的实践伟力。

我们要把习近平总书记视察茂名重要讲话和重要指示精神,与总书记对发展农村特色产业重要论述结合起来,对标对表,学深悟透,用以指导农村特色产业发展实践。一是要立足我市荔枝产业品种丰富、气候适宜的优势,加大品种改良、种植管理、保鲜存储、冷链运输、深加工等关键环节的研发力度,下实功夫强龙头、补链条、兴业态、树品牌,把荔枝特色产业做得越好;二是要聚力荔枝销售,在荔枝上市前就要未雨绸缪,围绕拓展销售渠道谋划做实定制、电商、出口等工作,确保荔枝丰产又丰收、销售不断创新高;三是要进一步加强荔枝文化发掘,在已有的“旅游+荔枝”“文化+荔枝”“康体+荔枝”等多种业态融合发展模式的基础上,进一步打造荔枝特色产业小镇、荔枝特色产业乡村,开发更多的荔枝特色产业旅游线路,做大做强茂名荔枝文旅产业。

共产党没有自己的私利,就是为人民服务

叶慧坚

习近平总书记来茂名考察,详细了解群众生产生活情况,肯定了茂名有关工作,并对茂名发展提出了新要求。总书记一路走来,讲了很多,表达了很多,但千言万语汇成一句话就是,共产党的执政理念就是让人民群众幸福起来,共产党没有自己的私利,就是为人民服务。

习近平总书记多次强调,中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。这一次在茂名,习近平总书记又把这个意思再强调了一遍。我们茂名是“三个代表”重要思想发源地。我们党的“三个代表”与“没有私利”实际上是同一个意思的一脉相承的两方面表达。两个方面都表达了、强调了,才更加完整更加有力。

习近平总书记之所以要不断强调共产党没有自己的私利,是因为没有私利,就是自我革命。自我革命就是要不断强调,不断强化自觉,才能够做到的。没有私利,不是自然而然能够做到的,相反,追求私利,才是不需要强调就会成为自然的趋向的。与我们党相对立的那些私产党、私利党,他们不需要强调政治建设、思想建设,他们不按着自然本性就行了。然后他们还给自己的谋私行为披上正义的外套,不停念叨“自由”“民主”的漂亮词语,事实是“嘴上全是主义,心里全是生意”。

习近平总书记的讲话直中要害,没有没有私利就是判断一个政党是不是真的为人民服务的根本性标准。因为,私利正是妨碍一个政党去为人民服务的最大“拦路虎”。选择了私利,就不可能真正为人民服务,要真正为人民服务就必须放弃私利,二者只能取其一,想既要也要是不可能的。习近平总书记把这道非此即彼的选择题毫不含糊地摆出来,让我们每一个党员去直面,去做出明确的选择。触及私利,也就是触及灵魂。只有敢于直面这样的选择,

作出明白的选择,才有我们党在政治上的坚定性和革命的彻底性。这是我们党超越以往一切政治力量、政党而具有无与伦比的伟大性、光荣性、正确性的根本所在。这也是我们党能够跳出历史周期率的第二个答案所在。过往的各种政治力量为什么跳不出历史周期率?他们也曾宣称以天下为己任,为民生立命、为万世开太平等等,但最后都懈怠了、腐化了。关键就在于私利,他们不但抛开私利,反而深陷其中,变异成为特殊利益集团,成为吸人民血的蚂蟥、祸害国家的毒瘤,最终被

人民唾弃、被历史抛弃。所以,必须在私利这一点上高度清醒、高度警醒,不断刀刃向内、自我净化,毫不含糊、毫不敷衍。只有做到这一点,我们党才能始终坚定地全心全意为人民服务。否则,如果放松警惕,放任私心慢慢滋长、私利暗暗膨胀,那么为人民服务就会沦为空洞的口号,无论从意愿和能力上都会被逐渐掏空。

为人民服务,是我们党干事创业的出发点和动力源。对于我们茂名来说,只有强化这个动力源,才能提高干劲,才能完成好习近平总书记的

乡村振兴要和“国之大者”结合起来

张蓝青

习近平总书记在茂名考察,在柏桥农创园广场发表重要讲话指出:“我们要搞共同富裕,先富带后富,把后富的往前推一把;钱赚得再多,不讲精神文明不行,我们的乡风民俗要文明;生态和经济要和谐,‘个体现代化、村里脏乱差’不行……乡村振兴要和这些‘国之大者’结合起来。”

“国之大者”,就是事关党和国家前途命运、事关中华民族伟大复兴、事关人民幸福安康、事关社会长治久安的大事。心怀“国之大者”,就是要清晰明确党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。习近平总书记强调,“共产党没有自己的私利,就是为人民服务”,坚持以人民为中心,是我们党的根本立场,是心怀“国之大者”的核心要义。为了让人民群众过上更加幸福的日子,我们党一刻也没有停止过对共同富裕的追求与探索。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚决打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,为推动全体人民共同富裕奠定了基础。按照

党的二十大的部署,到2035年,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展;到本世纪中叶,建成综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。我们需要清醒地认识到,全面建设社会主义现代化国家,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村;没有农业农村的现代化,就没有整个国家现代化;实现共同富裕,必须补齐城乡区域发展不协调的短板。党的二十大报告将全面推进乡村振兴纳入构建新发展格局的整体框架中,表明在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程上,全面推进乡村振兴具有全局性的战略意义。因此,乡村振兴本身就是“国之大者”的重要内涵。

习近平总书记看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活,感到很欣慰。他肯定了茂名农业总体情况好,主要好在特色——水果;肯定茂名良好的建筑传统,农房建设比较好,老百姓生活殷实;肯定柏桥村加强古的党中央团结带领全国各族人民,坚决打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,为推动全体人民共同富裕奠定了基础。按照

定,更是对我们把乡村振兴放到构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的大布局中来进一步推进的鞭策。

牢记总书记的殷殷嘱托,我们要在乡村振兴上实现更大作为。一是充分发挥农业特色产业优势,用心用情做好“土特产”文章,进一步提高种植、保鲜、加工等技术,延长保鲜时间,拓展市场空间,发展好荔枝产业,全链条发展“五棵树一条鱼一桌菜”,做大做强“6+18”现代农业发展平台,推动一二三产业融合发展,发掘能够增收致富的“微动力源”,促进先富带动后富奔向共富。二是将省委“百县千镇万村高质量发展工程”与茂名正在实施的“百墟千村振兴计划”结合起来,推广“一四五”工作法,抓好5个样板墟和6个示范群建设,着力构建“以点为基、串点成线、连线成片、聚片成面”的乡村振兴格局。三是注重历史文化传承,深入挖掘传统文化资源,推动产业融合发展,深化精神文明建设,深入推进乡风文明建设,使精神富足与物质富裕同步推进。四是加强乡村建设和生态保护,以改善人居环境为抓手,严把乡村振兴的质量和成色。

着力做好“土特产”文章,以产业振兴促进乡村全面振兴

刘畅

2023年4月11日,习近平总书记亲临茂名视察,这是茂名改革发展史上具有里程碑意义的大事要事,是令820多万茂名人民欢欣鼓舞、毕生难忘的大喜事,为茂名当前和今后一个时期各项工作的开展注入了磅礴力量。作为广东乃至全国有重要影响力的农业大市,农业乡村始终是茂名发展的基本盘,乡村振兴攸关茂名发展未来。乡村要振兴,产业是重中之重。而乡村产业要发展好,必须要注重特色。习近平总书记说,茂名农业总体情况好,主要就好在特色——水果。正是在茂名最富特色的荔枝种植核心区高州根子镇柏桥村,总书记指出,“发展荔枝产业是实现乡村振兴的一条重要途径,要着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”

“土特产”3个字看似平常,实质内涵深刻,大有文章。按照习近平总书记去年12月在中央农村工作会议上的系统阐述,“土”讲的是基于一方水土,开发乡土资源;“特”讲的是突出地域特点,体现当地风情;“产”讲的是真正建成产业、形成集群。概括起来,就是要依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

近年来,茂名立足“土”、体

现“特”、形成“产”,推动农业特色产业全链发展,成为当地乡村振兴的主产业、农民增收的主渠道。据不完全统计,目前茂名“五棵树一条鱼一桌菜”全产业链总产值已达422.85亿元,其中一产186.89亿元、二产158.61亿元、三产77.35亿元,从业人员58.9万人,每年带动农户增收1.2万元。具体来说,2022年茂名荔枝产值达110亿元,龙眼第一产业产值达34.84亿元(2021年),三华李、化橘红、沉香全产业链产值分别达53.2亿元、49亿元、30亿元,罗非鱼产业综合总产值74.9亿元(2021年),预制菜产业年产值约34亿元,共同构成了茂名农业发展的重要支柱。

以上成绩的取得,得益于茂名市委市政府始终坚持认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,始终坚持活学活用总书记教给我们的世界观和方法论,并能结合茂名实际,在实践中摸索出一套产业振兴、乡村全面振兴的有效工作思路和工作方法。“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业的提出与构建,就是基于一方水土,突出茂名地域特点,致力于把茂名最具特色优势的农业资源,打造成大产业、大集群,做好“土特产”这篇大文章,体现主动体现。此外,茂名近年在推进乡村振兴工作过程中,结合实际工作,融汇贯通总书记“五个振兴”要求和乡村振兴战略“20字方针”,形成了行之有效的“一

四五”工作法,推动茂名乡村振兴工作持续取得新突破。更进一步地,茂名在实施“百千万”工程中,就做好“土特产”文章,做强富民兴村产业进行系统部署,提出要在农产品加工、产业集群化和培育“微动力源”上有新突破,将推动我市乡村振兴工作取得新的更大突破。

本次考察,习近平总书记肯定了茂名农业发展的总体情况,同时指出,“和珠三角比,差距和潜力都在产业上”。特别是在特色产业发展,带动农民和村集体收入增长方面,茂名对比先进地区,还存在一定差距。如新会陈皮国家现代农业产业园国内加工企业达340家,产品覆盖药、食、茶、健等百余品种,2021年全产业链产值达145亿元,2022年实现农民人均增收约2万元。浙江2022年农民人均可支配收入已达37565元,集体经济收入30万元以上且经营性收入15万元以上行政村占比高达85%以上。以上地区都是茂名学习借鉴的榜样,与优越的农业资源所能支撑的发展空间相比,茂名农业发展的潜力还很大。我们要把习近平总书记对茂名荔枝和特色产业发展的殷切嘱托切实领会好、落实好,以实际行动进一步做好“土特产”文章,以产业振兴促进乡村全面振兴,努力让“乡亲们生活越过越兴旺,像荔枝一样红红火火!”

殷切嘱托,继续加强古荔枝树保护,加强生态文化、对荔枝传统特色产业的保护、传承,进一步提高种植、保鲜、加工等技术,延长保鲜时间,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好,等等。只有怀着为人民服务的真心诚意,这些工作才能踏踏实实做好,真真切切地惠民。

习近平总书记曾经深情地说,“我将无我,不负人民”。无我就是无私,不负人民就是服务人民。他是这么说的,更是这么做的。他与群众亲切交流,笑容满面、举手投足,都传递出深深的爱民为民情怀。习近平总书记为我们做了最好的示范。我们每个党员都必须深怀一颗无私为民之心,永不懈怠,始终保持干事创业的热情,特别是面对新形势、新问题、新任务,始终保持好学习之心,努力探索创新,不断为人民建新功,为发展添新彩。